
Física II  -  Biociencias  y  Geociencias (Curso 2011) 
 

Practico 6  
Magnétismo 

 
���� Ejercicios de musculación: 
 
6.1 Se lanza un electrón hacia un campo magnético uniforme dado por )Tj+i(=B ˆ 0,5ˆ 0,2

r
.  

Determine la expresión vectorial de la fuerza sobre el electrón, cuando su velocidad es 
s)mj(=v /ˆ105 6×r . 

 
6.2 Un conductor suspendido por dos cuerdas tiene una masa por unidad 

de longitud de 0,04 kg/m. Determine el sentido y módulo de la corriente 
en el conductor para que la tensión en los alambres de soporte sea cero, 
si el campo magnético sobre la región es de 3,6 T entrante. 

 
6.3 Un electrón se acelera por una diferencia de potencial de 1,0 kV y se dirige a una región entre 2 

placas paralelas separadas por 20 mm con una diferencia de potencial de 100 V entre ellas. Si el 
electrón entra moviéndose perpendicularmente al campo eléctrico entre las placas, ¿qué campo 
magnético es necesario, perpendicular tanto a la trayectoria del electrón como al campo 
eléctrico, para que el electrón viaje en línea recta? 

 
6.4 Considere un avión con una distancia entre las puntas de las alas de 60 m que vuela 

horizontalmente a una velocidad de 300 m/s sobre una región donde la dirección del campo 
magnético  terrestre es 58° debajo de la horizontal y su magnitud es de 50 µT,  

        a) Calcule el campo eléctrico que aparece sobre el avión 
        b) Calcule la diferencia de potencial generada entre las puntas de las alas 
 
6.5 Un ión positivo tiene una carga +e y una masa de 2,5 × 10-26 

kg.  Después de ser acelerado a 
través de una diferencia de potencial de 250 V, el ión entra a un campo magnético de 0,5 T a lo 
largo de una dirección perpendicular a la dirección del campo.  Calcule el radio de la trayectoria 
del ión en ese campo. 

 
6.6 Un poderoso electroimán tiene un campo magnético de 1,6 T y una sección transversal de área 

 0,20 m2.  Si colocamos una espira con una resistencia total de 20 Ω alrededor del electroimán y 
 luego activamos la potencia para el electroimán en 20 ms, ¿cuál es la corriente inducida en la 
 espira? 

 
6.7  La espira rectangular de la figura tiene dimensiones a y b, y el 

lado más cercano de la espira está a una distancia d del alambre 
recto de longitud infinita. ¿Que fuerza ejerce la espira sobre el 
alambre? 

 
 
 
 
6.8 La figura muestra dos bobinas circulares coaxiales de radio R, 

separadas por una distancia R . Ambas conducen corrientes iguales i 
en la misma dirección. Halle el campo magnético en P, a medio 
camino entre las bobinas. (Estas bobinas se llaman bobinas de 

Helmholtz y se usan a menudo en laboratorios.) 
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6.9 a) ¿Cuál es la dirección de la corriente inducida en la resistencia R   en 

la figura a) cuando el imán se mueve hacia la izquierda? 
b) ¿Cuál es la dirección de la corriente inducida en la resistencia R en la 

figura b) inmediatamente luego de cerrar el interruptor S? 
  c) ¿Cuál es la dirección de la corriente inducida en la  resistencia R en la 

figura c) cuando la corriente I  disminuye rápidamente a cero? 
 
 
 
 
 
 
6.10 Una bobina cuadrada de 20 cm × 20 cm de 100 vueltas de alambre gira 

alrededor de un eje vertical a 1500 rpm. La componente horizontal del 
campo magnético terrestre en la posición de la bobina es 2×10-5T.  
Calcule la máxima fem inducida en la bobina por este campo. 

 
 
    
���� Acercándonos al “mundo real”... 
 
6.11Un televisor consiste en un cañón que acelera electrones por una diferencia de potencial de 

20000 V, los que impactarán luego en una pantalla ubicada a 30 cm de la salida del mismo, 
produciendo un punto brillante sobre ella (eso es lo que se observa desde el otro lado de la 
pantalla). 

Si en Montevideo el campo magnético terrestre tiene una componente vertical de 15 µT hacia 
arriba y una componente horizontal de 20 µT hacia el norte, y la pantalla del televisor está 
orientada hacia el este, determine el desvío del punto brillante que provoca dicho campo 
(midiéndolo sobre coordenadas “dibujadas” en la pantalla). Con cuidado se puede verificar esto 
con un monitor de computadora de tubo catódico en casa.  

 
6.12 Se observan ondas de radio de longitud de onda 10 m (frecuencia 3×107 s-1) provenientes de 

Júpiter. Si se supone que estas son producidas por electrones girando en el campo magnético 
de Júpiter se puede estimar cuan fuerte es este campo en el lugar donde están los electrones 
porque la radiación que emiten los electrones tendría la misma frecuencia que su movimiento 
circular, la frecuencia ciclotrónica. Adoptando esta hipótesis sobre el origen de las ondas de 
radio detectadas, ¿cuál es el modulo del campo magnético en la región de emisión? (se puede 
suponer que el campo es uniforme sobre la órbita de un electrón). (Masa del electrón: me = 
9,11×10-31 kg.) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



EJERCICIOS PARA ENTREGAR   
 

1   Una partícula neutra choca con un átomo de hidrógeno en reposo que se encuentra en un campo 
magnético uniforme, disociándolo en un electrón y un protón. En la figura, la trayectoria de la 
partícula neutra está indicada por la linea quebrada, y las trayectorias de las partículas cargadas 
están indicadas por los arcos 1 y 2. El campo magnético es entrante. 

 
a) ¿Cuál de las trayectorias corresponde al protón y cuál al 
 electrón? 

b) ¿Cuál de los dos tiene mayor cantidad de movimiento? Midiendo 
los radios de las trayectorias en la figura determine la razon entre 
las cantidades de movimiento del electrón y del protón.  

c) ¿Cuál es la razón entre las velocidades de las partículas? 
Nota: Los datos no correponden a un caso real. Fueron inventados para este 

ejercicio. 
 
2 La Tierra tiene una carga neta QTierra ≈ - 5 × 105 C distribuido más o menos uniformemente 
 sobre su superficie. Además gira una vez por día. ¿Podía ser que el campo magnético de la 
 Tierra se debe a la circulación con la revolución de la Tierra de la carga (esencialmente) fija 
 en su superficie?  
 
a) Razonando a partir de simetría ¿dónde tendrían que estar  los polos 
 magnéticos de la Tierra según este modelo? ¿Esto corresponde a la 
 realidad? 

 
b)  ¿Cuál sería el campo magnético en el polo norte magnético?  Para 
 simplificar el calculo, en lugar de calcular el campo de una esfera 
 cargada girando, puedes calcular el campo de un cilindro hueco de 
 longitud dos veces el radio de la Tierra, rTierra ≈ 6000 km, y radio  
      ½ rTierra, con carga total QTierra  uniformemente distribuido sobre su 

 superficie, girando una vez por día.  (El cilindro cargado girando es 
equivalente a una bobina con corriente.) 
¿Cuán cerca al valor real de  aproximadamente 5 × 10-5 T es el resultado? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 1 



PROBLEMAS SUPLEMENTARIOS (para más musculación si lo necesitan) 
 

6.13 Dos alambres paralelos rectos y largos, separados por 0,75 cm, son   
perpendiculares al plano de la hoja. El alambre W1 conduce una corriente entrante 
de 6,6 A. ¿Cuál debe ser la corriente (magnitud y dirección) en el alambre W2 para 
que el campo magnético resultante en el punto P sea cero? 

 

6.14   Un solenoide largo con 115 vueltas/cm y un radio de 7,20 cm conduce una corriente de 1,94 
mA. Un conductor recto se encuentra a lo largo del eje del solenoide y conduce una 
corriente  de 6,30 A.  

a) ¿A qué distancia radial del eje estará la dirección del campo magnético resultante a 
40,0º  de la dirección axial?  

b) ¿Cuál es la magnitud del campo magnético? 

 
6.15  Una barra metálica de longitud l, gira con velocidad angular ω constante sobre 

una guía metálica circular. En esa región existe un campo magnético uniforme 
B, entrante, perpendicular al plano de  la guía como se muestra en la figura. 

       Determine la intensidad de corriente que circula por la resistencia (indique 
también el sentido) 

      
Ejercicios de examen 
 
Examen julio 2007 La fuerza magnética sobre una carga eléctrica en movimiento: 

b) Aumenta la energía cinética de la carga si esta es positiva 
c) Disminuye la energía cinética de la carga si esta es negativa 
d) Aumenta la energía cinética de la carga independientemente de su signo 
e) Disminuye la energía cinética de la carga independientemente de su signo 
f) No cambia la energía cinética de la carga 

 
 
Examen febrero 2007 Se tiene una espira circular con cierta resistencia. Una máquina 
externa produce un campo magnético B de módulo constante pero que gira en el plano de la 
espira en sentido horario, como se indica en la figura. 
Entonces aparece una corriente inducida en la espira: 
a)  con el sistema descripto sin ninguna modificación 
b) modificando el sistema de forma que el módulo de B cambie mientras el vector gira 
c) modificando el sistema de forma que el radio de la espira cambie mientras B gira 
d) modificando el sistema de forma que el plano de giro de B forme un ángulo fijo diferente 
al original con el plano de la espira 
e) modificando el sistema de forma que el sentido de giro de B alterne entre horario y antihorario en cada 

vuelta   
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